

НЕРАВЕНСТВО КАК ФАКТОР СОЦИАЛЬНЫХ НАПРЯЖЕНИЙ

© 2019 Тряскина Владислава Алексеевна*
студент

Самарский государственный экономический университет
E-mail: vlada.tryaskina@mail.ru

Проблема социального неравенства является одной из самых острых и злободневных в современной России. Оно является специфичной формой социальной дифференциации и фактором социальных напряжений.

Ключевые слова: социальное неравенство, расслоение населения, слои, стратификации, социальная дифференциация, напряжение в обществе, общество.

Неравенство является непреходящей ценностью человечества, которая относится к фундаментальным основам общественной жизни. Неравенство влияет на жизнь людей, на продолжительность их жизни, на досуг и т.п.

Падение уровня жизни большей части россиян, возросшие масштабы числа малообеспеченного населения приводят к обострению социальной напряженности в регионах и требуют проведения продуманной социальной политики.

Социальное неравенство является особенной формой социальной дифференциации, при которой отдельные люди, социальные группы или классы обладают неравными жизненными шансами и возможностями удовлетворения потребностей.

Неравенство означает, что в обществе существует неравный доступ к экономическим ресурсам, социальным благам и т.п. со стороны больших социальных групп людей. Основными механизмами социального неравенства являются отношения собственности, власти и разделения труда. Для измерения неравенства обычно используются два показателя - доход и богатство.

Проблема социального неравенства является одной из самых главных в современной России. Особенностью общества населения России состоит в том, что в стране происходит расслоение населения на богатых и бедных при отсутствии среднего класса, который выступает основой стабильности экономики государства. Социальное неравенство представляет наибольшую опасность для общества в целом, так как оно в равной степени может привести к разрушению производительных сил, к дестабилизации общества, к социальным взрывам¹.

* Научный руководитель - **Чеджемов Герман Асланбекович**, старший преподаватель.

Сильное расслоение общества, которое присутствует в современном российском обществе, составляет систему неравенства и несправедливости, в которой ограничены возможности для самореализации и повышения своего социального статуса для большей части населения страны².

Социальное неравенство, имущественное расслоение общества ведут к росту социальной напряженности. Данное явление характерно для России. Основными причинами современного неравенства в России являются результаты приватизации, которая произошла в 1990-е года, когда в стране появились люди, которые слишком быстро разбогатели. Проблему неравенства также обостряет и коррупция в стране. Также есть мнение, что отрицательное воздействие оказывает и подоходный налог, который перестал себя оправдывать³. Провоцировать социальные конфликты могут чувства неравенства и несправедливости. Социальное неравенство на данный момент становится мощным фактором роста напряженности в обществе в России.

Социальная напряженность - эмоциональное состояние группы или общества в целом, которое вызвано давлением природной или социальной среды и продолжающееся в течение долгого времени. Она является важным понятием, так как раскрывает социальные и психологические причины конфликтов людей в обществе.

Теория социальной напряженности выделяет причинами конфликта реальные социально-экономические проблемы, которые вызывают неудовлетворение человека условиями жизни, собственным положением, и определенное психологическое состояние человека.

В понятии "социальная напряженность" отражены идеи Р. Дарендорфа, который выделял три важных момента при исследовании социального конфликта - возникновение конфликтующих групп, их формы борьбы и влияние группового конфликта на социальную структуру.

Социальная напряженность основана на трех факторах: неудовлетворенности, ее проявлении и массовости⁴. На социальную напряженность оказывают воздействие внутренние и внешние факторы. Внутренними факторами являются потребности, ценности статус, характеристики личности. Внешними являются политические, экономические, технические факторы. При нормальном взаимодействии людей в обществе социальная напряженность находится в нормальном уровне. Когда существует катастрофическое развитие, то она становится сверхнапряженностью. Но следует помнить, что четкой границы нормального уровня напряженности нет, так как она особенна для разных обществ.

Социальная напряженность проявляется на социально-психологическом и поведенческом уровне. Она характеризуется:

1. Распространением неудовлетворительных настроений в обществе;
2. Утратой доверия к власти;

3. Массовые действия, конфликты, митинги, забастовки и т.п.

Низкие показатели самочувствия общества сопровождаются низким уровнем лояльности к власти и низким уровнем удовлетворенности жизнью. Нужно отметить, что изучить самочувствие общества россиян без анализа его структуры нельзя, так как процесс преобразования общества включает в себя изменения всей системы общества⁵.

Основными признаками неравенства общества являются различия в отношении собственности, власти и статуса. Данные особенности отражены в социально-классовой структуре общества, которая фиксирует различия в отношениях между социальными группами.

Социальные действия, которые создают материальные и духовные ценности, обеспечивают их обмен и распределение, ведут к напряженности между социальными группами и даже к открытому конфликту.

Обычно в столкновении интересов социальных групп лежит различие между достигнутым уровнем получения материальных и культурных благ и убеждением, что их доступность ограничена противоположной стороной.

Когда у группы нет осознанных потребностей, она не может вести единые действия. Поэтому данные действия в начале являются спонтанными и хаотичными. Однако, на них влияют обстоятельства, поэтому группа осознает свои интересы. Под сомнение попадает не только уже существующая система разделения благ, но и групповое господство. Конфликт начинает носить политический характер. К данному обстоятельству часто прибегают политические лидеры, стимулирующие осознание интересов; либо они ослабляют данный процесс и направляют его в другое русло.

Происходящие в России 90-х годов XX века действия связаны с противостоянием парламента и президентской власти. Они показывают, что политические лидеры используют интересы в своих эгоистических целях.

Другая, также важная проблема, которая относится к крупным конфликтам, содержится в усиливающейся поляризации общества, которая вызвана заметным неравенством доходов населения. Конкуренция порождает структурную безработицу, бедность, появление беззащитных слоев, которые не удовлетворены своим положением.

Опыт последних лет, говорит о том, что государственный социализм не может полностью устранить частную собственность и социальное неравенство классов. Данный социализм также не смог избавить общество от социальной напряженности и конфликтов. Но это не является причиной для игнорирования темных, асоциальных сторон рыночного капитализма, особенно который не регулируется. Возможно, что рыночная экономика является лучшей производительной системой из известных на данный момент, но для того, чтобы ее достоинства были гуманны, демократическое государство должно взять ответственность за

смягчение тех типичных форм отчуждения и порабощения человека, которые она порождает. На самом деле это является перераспределением доходов государства в пользу обездоленных. Механизмы такого перераспределения реализуются различными путями - от конфликтов до переговоров. Однако, в исторической перспективе конфликты явно нежелательны, так как они чреваты социальными потерями. В современной России происходит наложение новых экономических форм иерархии и господства на старые политические формы, что привело к появлению объединения интересов разных социальных слоев.

Следует отметить, что в обществе не существует универсальных эффективных способов, которые полностью устранили бы конфликты неравенства больших социальных групп. Как показывает история, социальное неравенство является постоянно воспроизводимым процессом. Революции, которые повторяются через определенные промежутки времени, значительно меняют формы и методы осуществления неравенства, однако устранить его не могут.

В любом обществе всегда существует конфликт интересов различных социальных групп, особенно за право обладать или распоряжаться жизненно важными ресурсами. Данная борьба очень длительна, но до определенного времени, так как объектом являются ограниченные ресурсы. Представляется постоянным и стремление изменить формы и виды собственности.

Конечно, такие конфликты можно смягчить или перенести на другие уровни. Но такие возможности ограничиваются общим уровнем культуры, ростом социальной поляризации, сохранением отчуждения и другими важными обстоятельствами. Повседневные взаимодействия различных социальных групп и слоев населения, связанные с различиями в интересах, мотивах, ценностях, обуславливают разнородность и неоднозначность их отношения к происходящим процессам в общественной жизни и, как следствие, высокую вероятность возникновения социальных конфликтов⁶.

Конечно, во всем мире не найдется страны, в которой бедные не испытывают неприязни к богатым. Но данная неприязнь может усиливаться или ослабляться факторами социокультурного и экономического порядка⁷. Если представители малообеспеченных слоев населения усвоят, что не имеют никаких шансов на поощрение обществом своих "нетоварных" достоинств, то это приведет к моральной деградации, к взрывоопасному обострению социальной напряженности. Не имея шансов для увеличения своего дохода, такое население может добиться признания и почета лишь на другом поприще.

Социальная экономическая неоднородность труда является причиной присвоения одними людьми власти, собственности, престижа и отсутствия всех этих знаков у других. Каждая из групп вырабатывает свои ценности и нормы, на которые они опираются.

Социальная стратификация имеет традиционный характер, так как при исторической подвижности формы неравенство разных групп сохраняется на всей истории цивилизации. Даже в примитивных обществах были критерии стратификации.

Учитывая неудовлетворенность людей в обществе системой распределения власти, собственности и условий индивидуального развития, стоит иметь в виду универсальность неравенства людей. Все это является причинами социальной напряженности в обществе, существованию конфликтов между богатыми и бедными слоями населения.

¹Чеджемов Г.А. Основные факторы социальной стратификации российского общества в условиях его трансформации// Вестник Самарского государственного экономического университета- 2006. №7 (25).-С. 142.

²Ургалкин Ю.А., Санникова О.А. СОЦИАЛЬНОЕ НЕРАВЕНСТВО СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ КАК ФЕНОМЕН СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА // Вестник СГЭУ № 12, 2012 г. - С.124

³Рукавишников В.О. Социальная напряженность: диагноз и прогноз /О. Рукавишников [и др.] // СОЦИС. - 2012. - №3

⁴Радаев В. В., Шкаратан О. И. Социальная стратификация. - М.: Наука, 2015. - 235 с.

⁵Бобков В. Н. Уровень жизни и социальное неравенство в современном российском обществе // Уровень жизни населения регионов России. - 2016. - №4. - С.5-14.

⁶Бондарев С.И., Ургалкин Ю.А., Чеджемов Г.А. Некоторые аспекты регулирования социальных конфликтов в региональном социуме// Научное издание НАУКА XXI ВЕКА: АКТУАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ. Сборник научных статей III Международной заочной научно - практической конференции. Самара, СГЭУ 25 апреля 2016 года. Часть 2.С.110

⁷Абрахамсон П. Социальные эксклюзии и бедность // Общественные науки и современность. - 2011. № 2.

INEQUALITY AS A FACTOR OF SOCIAL STRESS

© 2019 Tryaskina Vladislava Alekseevna
Student
Samara State University of Economics
E-mail: vlada.tryaskina@mail.ru

The problem of social inequality is one of the most acute and topical in modern Russia. It is a specific form of social differentiation and a factor of social tensions.

Keywords: social inequality, population stratification, stratification, social differentiation, tension in society, society.